

или же убийство со стороны определенных лиц, как будто бы они ослоблены на Народный фронт из-за того, что они пустяки молодых людей против танков и являютя, как они говорят, "протестниками, врагами народа".

И от имени НФА я уполномочен заявить о том, что нас глубоко удивляет отношение мировой прессы и Западных, так называемых цивилизованных государств, к этим событиям, которые, как они выражаются, с пониманием относятся к тому, что в Баку ввели войска и в Баку была применена военная сила, как будто-бы для наведения порядка, для ажданты армии. И как я говорил, в то время, когда ввели войска, некого было уже защищать, почти все были эвакуированы и в Баку для наведения порядка достаточно было нескольких тысяч, без техники, милиции внутренних войск. От имени Народного фронта я заявляю, что это преступление против азербайджанского народа подготовлено в Политбюро ЦК КПСС во главе с Горбачёвым. Эта операция была проведена в жизнь по личному приказу Горбачёва. Эту операцию мы рассцениваем как умышленное истребление мирного населения, с целью запугать общественность, азербайджанца о недопустимости даже мыслить об отделении Азербайджана от Советского Союза. Именно боязнь Горбачёва и руководителей Советского Союза того, что НФА может выиграть во время выборов в Верховный Совет Азербайджана и после этого мирным путем, то есть парламентским путем, решит вопрос отделения Азербайджана от Советского Союза, явилось причиной организации этой преступной акции. И об этом на последней встрече заявил Евгений Максимович Примаков, что после выборов у нас останется всего один шаг до отделения Азербайджана от Советского Союза. Мы не можем допустить этого и любой ценой этого не допустим.

И все подобные заявления Горбачёва являются лицемерием, лицемерием же является и то понимание, с каким относятся к этим событиям Президент США Буш и другие официальные представители Западных государств. Кроме того, эта акция была проведена в жизнь незаконным путем и Горбачёв, как криот, должен помнить, что говоря о юридических основах какой-то акции, он должен в полном смысле довести воле народа. Мы ссылаемся на 119 статью Конституции СССР, 14 пункт. А в 14 пункте 119 статьи отмечается, что чрезвычайное или же особое положение вводится центральными властями по согласованию с руководством республики. А такого согласования не было.

И на следующий же день Президент (Азербайджанской - Ред.) Республики Кафарова выступила (по республиканскому радио - Ред.) с осуждением введения войск, назвав это преступлением и сказала, что азербайджанский народ никому не простит этого преступления. Кроме того, 22 января прошла сессия Верховного Совета Азербайджана, где было принято постановление из 7 пунктов и где было требование о том, что в течение 48 часов вывести войска из Баку и отменить чрезвычайное положение в Баку. Именно это постановление является законным для азербайджанского народа, и Законом для Азербайджана. Однако, несмотря на постановление Высшего Законодательного органа

Азербайджана, Азербайджаном и Баку в настоящее время правят военные, не выходят газеты, не работает телевидение, а радио находится под контролем коменданта Дублянка. И все сообщения идут только с его разрешения. Это все является не только нарушением прав человека, но и нарушением суверенитета республики.

И одним из пунктов постановления сессии 22 января гласит о том, что если в течение 48 часов чрезвычайное положение не будет отменено и войска не будут выведены, сессия продолжит работу и рассмотрит вопрос о выходе Азербайджана из состава Союза. Мы знаем, что игнорируя права целого народа, в том числе суверенного государства, каким является Азербайджанская республика, Горбачёв и его клика все равно проигнорируют решения даже Верховного Совета - сессии Верховного Совета Азербайджана о выходе из Союза ССР.

Далее последовали вопросы:

- В какой мере виноваты в преступном руководстве Азербайджана?

- В Азербайджане, который в настоящее время является настоящей колонией России, никогда самостоятельного руководства не было. И пока Азербайджан не самостоятелен, то руководство никогда не может быть хорошим или самостоятельным; все относительно. Последнее руководство, то есть Везировское, было тем руководством, которое было назначено из Москвы именно для того, чтобы обратить процесс демократической перестройки, процесс демократизации общества в Азербайджане и добьются того, чтобы Азербайджан все больше терял и в экономическом и в политическом отношении. Везиров очень хорошо исполнял отведенную ему роль.

- Каково нынешнее положение Коммунистической партии в Азербайджане?

- Очень отрицательное. Потому что после события 19 января, в Азербайджане началось массовый отказ от членства Коммунистической партии. Членские билеты собираются уже мешками, потом сжигаются и поэтому в Азербайджане фактически уже не осталось коммунистов, и поэтому райкомы партии должны быть ликвидированы. И то, что опять из Москвы посылают человека, который должен участвовать в назначении руководителя Коммунистической партии республики - это опять явление застойного времени. И народ уже полон решимости требовать того, чтобы народом руководила не коммунистическая партия, а именно избранные народом органы власти.

- Если можно, перспективы взаимоотношения Азербайджана и Армении.

- Мы уже несколько раз предлагали армянам положить конец этой бессмысленной войне, потому что Азербайджан никогда не позволит отделения НКАО от Азербайджана. А так, если армянское население НКАО согласно будет принять закон о Гражданстве Азербайджана, для них будут созданы все условия для нормальной жизни, для нормального развития. И на этой основе мы могли бы вести переговоры с армянским национальным движением. Но армянское общенациональное движение именно с помощью поддержки советского руководства, в том числе Горбачёва и руководства определенных государств, европейско-западных государств, не идет на эти переговоры.

25-го января в 3 часа ночи на здание правительства Азербайджанской ССР в Москве был совершён вооруженный налет работников КГБ СССР. Во время операции депутаты Верховного Совета Азербайджана Лариов Дутумия, К. Гусейнова и другие находившиеся в предст. виде люди были обложены под дулами автоматов. По словам очевидцев, оперативники велись зверски, волочили оскверляли и угрожали людям, даже заставляли стоять борзевшую женщину на коленях.

Во время этого налета и был задержан Этибар Мамедов. Прокурор г. Москвы Г. Пономарев заявил в известном от 4-го февраля, что ему ни про налет, ни про арест ничего не известно.

Допустим, - как утверждает М. Горбачёв, ввод войск в Баку был оправдан. Чем же после угрозат Москве маленькое, ничтожащее несколько человек персонала, предствительство, территория которого так же суверенна и неприкосновенна, как и сам Азербайджан.

ВАТАН СӘН ЖАН КИ, КӘТӘН ЖАНМАККИ!
ВАТАН
№6(12)
Специальный выпуск на русск. яз.
Февраль 1990
ГАЗЕТА ГЯНДЖИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ НР АЗЕРБАЙДЖАНА ("РОДИНА")
Ц. 50 коп.

Мы предлагаем Вам вниманию интервью, данное на пресс-конференции членом Правления НФА Этибаром Мамедовым за несколько часов до его ареста в здании Постоянного Представительства Азербайджанской ССР в Москве.

Дамы и господа! Я с очень большим трудом добрался до Москвы. Из Баку сюда ехать было невозможно, почти невозможно. Только ночью я добрался и попросил, чтобы сегодня организовали пресс-конференцию, где от имени Народного фронта я должен выступить с очень серьезным заявлением.

Однако, насколько я вижу, поработали тут представители определенных кругов и определенных органов, чтобы сорвать эту пресс-конференцию. Я сказал в начале своего выступления, я с очень большим трудом добрался до Москвы, потому что я являюсь единственным участником некоторых переговоров в Баку с Примаковым и Гиранко. И после начала этих событий было дано указание определенным органам ликвидировать или задержать руководителей совета национальной обороны Азербайджана, членом которого являюсь и я.

Эти события, происходящие в Баку и во всем Азербайджане, освещаются сейчас в мировой и советской прессе не полностью или вообще неправильно. Поэтому я от имени НФА открыто заявляю, что это была настоящая оккупация г. Баку и других городов Азербайджана. И войска, которые ввели в Баку, вели себя как настоящие оккупанты. Но прежде, чем перейти к поведению войск в Баку, я хотел бы в хронологическом порядке рассказать о тех обстоятельствах, которые предшествовали этой оккупации, и о том, что зашли на последней встрече со мной Примаков и Гиранко.

Эти события, то есть разгром Народного фронта Азербайджана и оккупация Азербайджана, готовились давно. Но предлогом для осуществления этой акции было недостаточное. Все началось после того, как в НФА начали преобладать силы, которые уже требовали изменения основной программной цели нашего фронта; то есть в программе нашего фронта отмечалось, что фронт добивался суверенитета и экономической самостоятельности Азербайджана в составе Союза. Но после того, как начали преобладать силы, которые уже требовали добиваться полного экономического и политического суверенитета

за рамками Союза, началась подготовка именно к этим акциям. И вначале все шло к тому, чтобы без вмешательства войск разгромить НФА и не допустить "захвата власти", как они говорят, парламентским путем, то есть путем депутатских выборов.

И для этого был подготовлен план раскола, а потом и разгрома НФА в конце декабря, когда проходила сессия (Верховного Совета республики - Ред.) и было известно, что третья конференция НФА с полномочиями съезда начнется 6 января. Этот план готовился для того, чтобы разрушить фронт именно во время конференции - была подготовлена акция в Джалилабаде.

Потому что власти знали, что если 29 декабря на сессии будет принят Закон о выборах, через 3 месяца должны пройти выборы и поэтому с 28 на 29 декабря в Джалилабаде милиция, органы КГБ и другие организовали нападение на мирную демонстрацию, на народ, после чего 152 человека с огнестрельными ранениями попали в больницу, один человек потом скончался от пулевого ранения. И под этим предлогом, о чем во время сессии Везиров сказал мне лично, что они собираются решением сессии внести чрезвычайное положение в Джалилабадском районе. Но после того, как мы наотрез отказались от этого и сказали, что мы не допустим этого, они (то есть власти - Ред.) оглянулись лишь тем, что отложили продолжение сессии на неопределенное время; и несмотря на то, что народ требовал продолжения сессии, чтобы был принят закон о выборах, эта сессия не проводилась.

А на 6 января готовилось физическое устранение лидеров НФ во время конференции, в чём были задействованы представители преступного мира. Нам известно, сколько и кому было обещано заплатить за то, чтобы застрелить кого-ни-будь из лидеров НФА. После того, как мы предотвратили эту опасность, была попытка сорвать ход конференции и расколоть НФА на несколько группировок. Но так как это им не удалось, после 8 числа (января - Ред.) Меджлис, то есть пленум НФА, избрал новый состав правления, акция введения чрезвычайного положения в Азербайджане, в том числе и в Баку, уже начала проводиться в жизнь. И так как власти знали, что на 13 января был объявлен митинг, (голос на две секунды пропадает - Ред.) была начата акция погрома и убийства армянского населения в Баку.

Об этой готовящейся акции мы неоднократно предупреждали гяч республиканские, так и централь-

ние органы правопорядка, в том числе и лично говорил о готовящейся акции заместителем министра внутренних дел СССР Лисаускасу. В том числе и о том, что готовится покушение на лидеров Народного фронта, но несмотря на это, власти почти ничего не предпринимали.

И 13-го января, после того, как армянские боевики перенесли военные действия на территорию Азербайджана за пределами НКАО, в Хайларский район, там, где был высажен десант в 500 человек 20-ю вертолетами, Правление НФА решило организовать подразделения самообороны для отправки в район боевых действий, так как до этого центральные и республиканские власти ничего не предпринимали для предотвращения этих действий.

И во время переговоров с руководством (Народного фронта - Ред.) они заявили, что готовы сотрудничать с НФА путем привлечения призыва нашей молодежи в ряды НФА, их вооружения и отправки в район боевых действий, и в том числе организовать рабочие дружины через предприятия. И 12 января решением Правления НФА был организован Совет национальной обороны, который был объявлен именно 13 января. Но как мы узнали уже во время проведения митинга, в некоторых частях города начались убийства и погромы армянского населения. Но во время митинга, как было заявлено потом в сообщении ТАСС, никто не сообщил об убийстве 2-х азербайджанцев Отанесином, который на самом деле произошел в тот день утром. Об этом о трибуны митинга ничего не было сообщено. И сразу же после окончания митинга, я обратился к министру внутренних дел Азербайджана Айдну Мамедову с требованием привлечь наши отряды для наведения порядка в Баку и в том числе потребовал привлечения того контингента внутренних войск, которые в то время находились в Баку.

Однако ни одного человека из наших отрядов они не привлекали и даже потом в последующие дни, я лично и вечером и ночью выехал по городу и, начиная с 13 числа после отъезда из одной милиционной машины на улицах не было и ни одного солдата внутренних войск также не было. Я лично был свидетелем того, как недалеко от железнодорожного вокзала убили 3-х армян, собралась толпа, облили бензином и сожгли, а в 200 метрах от этого находилось районное отделение милиции названного района, и там было где-то около 400-500 солдат внутренних войск, которые на машине проезжали в 20-ти метрах от этих горящих трупов, и никто не предпринял попытки по оповещению района и разгону толпы. Именно наши активисты НФ оповестили этот район и потребовали от районного отделения милиции убрать трупы и разогнать толпу.

Но до вечера никаких действий со стороны милиции предпринято не было. Эти попытки к убийствам продолжались 13-14 числа. С 16-го числа эти отряды начали уже контролировать положение в городе. И уже погромы уменьшились, убийства уже не было. В некоторых частях города были единичные случаи погромов пустых уже квартир. И наши люди начали эвакуацию армянских семей - это могут подтвердить и сами армяне - в безопасные места. Но уже 15 числа выехал Улан с выданным чрезвычай-

ного положения в НКАО и в некоторых так называемых районах Азербайджана, в том числе вдоль границы с Арменией. И приехали в Баку Примаков и Гиренко; после приезда пригласили руководителей НФА для встречи с ними.

На этой встрече мы предложили Примакову и Гиренко, чтобы (голос на магнитофонной записи на 5 секунд пропадает)... в Баку не было командантского часа и чрезвычайного положения. Нам сообщили, что в Баку чрезвычайного положения и командантского часа не будет. Однако, уже 16 января вечером начали поступать сведения, что в Баку перебрасываются крупные силы не только внутренних войск, но и армейские части с тяжелой техникой. Перебрасывались и по воздуху, и по морю и по железной дороге, и именно тогда наши отряды начали блокировать эти части в определенных районах Азербайджана. И в том числе за пределами Баку.

И потребовали от руководства республики, и от Примакова, чтобы выданные в Баку войска были выведены и дополнительно не перебрасывались в Баку. Но нам сказали, что эти войска перебрасываются для того, чтобы отправлять их на границу, но ни слова не было сказано, почему на границу отправятся войска через Баку своим ходом с танками и бронетранспортерами. И уже 17-го числа была первая попытка деблокировать дороги и вывести войска в Баку. Ночью, с 16 на 17 января.

И поэтому 17 числа началась демонстрация у здания ЦК с требованием отставки правительства и руководства республики - которые, на сколько мы узнали, устно согласились на переброску войск в Баку - и вывода войск из Азербайджана. Но положение с каждым часом осложнялось тем, что все милиционные подразделения и подразделения внутренних войск были загнаны именно руководством в казармы и отделения, и никто на улицу не выходил. Улицы в Баку контролировали только отряды самообороны НФА. И 18-го числа днем перед зданием ЦК выступил Примаков, который доложил народу, что эти войска перебрасываются для того, чтобы охранять народ, но после того, как это обвистали, он вернулся. И потом была встреча со мной в здании ЦК.

На встрече участвовали Везиров, Примаков и Гиренко. Гиренко узнал о требованиях народа и сказал: "Мы рассматриваем вопрос смены руководства, но ни в коем случае этого не сделаем под давлением народа, и как он выразился - "под давлением толпы", - это недопустимо, чтобы руководство республики менял не ЦК КПСС, а "толпа, собравшаяся у здания ЦК". А Примаков сказал, что они знают о наших замыслах, что на 20-е число НФА готовит Государственный переворот (20-го числа должен был состояться митинг), что в Баку и в Азербайджане уже нет Советской власти, так как в 3-ти районах Азербайджана Райкомы Партии и Районные Советы отстранены народом от управления, и что в Баку произойдет то же самое, и мы не можем допустить этого.

Примаков потом сказал, что все равно мы знаем, что в Баку не нужны войска, а войска нужны для того, чтобы предотвратить отделение Азербайджана от Советского Союза. "Мы видим это, не мо-

жем допустить и любой ценой не допустим этого." Истом он сказал, что есть приказ министра обороны Язова о том, что если войска, то есть бронированные части, не допустят в город, открыть иквальный огонь по сопротивляющимся. И когда теперь после этих событий они говорят, что не смогли добиться договоренности с НФА - это является откровенной ложью.

Оставалось еще полтора дня, но вечером меня пригласил командующий Бакинским гарнизоном генерал Соколов и предупредил, что они, если получат приказ, не будут шадить ни детей, ни женщин, а исполнят приказ, что они солдаты и не могут обсуждать приказ.

И в ту ночь была еще одна попытка (войск-Ред.) войти в город, но и эта попытка сорвалась. И 19-го вечером, то есть где-то в 17 часов уже в здании ЦК никого не оставалось. Все руководство республики, а также Примаков и Гиренко были эвакуированы в Штаб Армии, который находится в Баку. И оттуда лично Язов и министр внутренних дел Бакин руководили операцией захвата г. Баку. И в 17-⁴⁵ второй секретарь ЦК КП Азербайджана Поляничко сказал, что уже вопрос решен и ничего не-возможно сделать, решение принято. И лично предложил мне, чтобы я - я повторю, что выше говорил: "Береги себя, скрывайся".

До этого, где-то в 16 часов, на территории телевизионной вошли неизвестные люди. От имени народного фронта они потребовали, чтобы работники телестудии ушли домой и бастовали. И после того, как я узнал об этом, позвонил председателю Гостелерадио Азербайджана Эльмаду Кулиеву о том, что НФ к этим людям никакого отношения не имеет. И пусть работники вернутся, а вечером в 20-⁰⁰ часов мы выступим с обращением к народу.

Это же предложил я и Поляничко, что пока остается время, давайте выступим с совместным заявлением о том, что достигнуто соглашение, руководство республики будет смещено, а войска не будут введены в Баку. И после этого народ успокоится. Но я уже говорил, он (то есть Поляничко - Ред.) сказал, что решение принято и ничего невозможно сделать.

В 19 ¹⁵ энергоблок телестанции был взорван военнослужащими, которые охраняли телестудию для того, чтобы не допустить Народного фронта обращения к народу.

А теперь я Вам скажу лично о том, как попали на Штаб Совета Национальной Обороны, где находился и я.

Операция началась ровно в полночь. В 00-⁰⁵ к зданию нашего штаба подтянулись войска численностью около 500 человек. Выстроились, и без единого слова, без единого предупреждения начали, как говорил Примаков, "шквальный огонь" по зданию штаба и по людям, которые находились возле штаба. После первого залпа уже было на земле пять трупов. И так продолжалось. Они говорят о том, что не наступали, но именно с расстояния ими обстреливался наш штаб до утра. Нас вывели через задние ходы где-то в половине 4-го утра. И потом мы ездил по городу и видели своими глазами эти трупы, которые валялись на улицах. Со всех сторон

в город начали наступление войска танками, бронетранспортерами и вертолетами. Именно в полночь, одновременно применялось как автоматическое оружие, так и крупнокалиберные пулеметы, а к утру уже стреляли с танковых орудий. Стреляли не только по тем, кто защищал эти баррикады, стреляли и по домам, мимо которых проезжали эти танки. Очень много было убитых в своих квартирах людей, в том числе женщин и детей, стреляли по машинам скорой помощи. Я скажу даже не только о том, сколько азербайджанских врачей погибло, погибли один русский врач и один еврей.

До утра стреляли эти танки, после того, как провалились в город, на большой скорости проезжали по улицам, стреляли по всем людям, которые показывались на улицах и по всем домам, где горел свет. И к утру, уже к 12-ти часам дня, у нас был список 124 убитых людей, при которых были обнаружены документы. А так убитых уже в тот день числится уже сотнями. А раненных не успеваем доставлять в больницы, так как в основном возле Сальянских казарм, где шли самые ожесточенные бои, и где танки провалились через стены территории этих казарм, были заблокированы ворота, и поэтому, они свалили стены на людей, которые находились возле стен, прорвались в город. Сделали попытки прорваться в город, и возле этих казарм многих погибли, а раненные оставались под гусеницами танков. Есть свидетели того, что не только не допускали врачей к раненым и не допускали вывести раненных из-под обстрела, но и добивали раненных.

Именно эти зверства učinяли солдаты-резервисты, которые были призваны из Стевропола. И за несколько дней до этого, нам один из вышних офицеров который слышал - я сейчас не знаю, он жив или тоже погиб - сообщил, что эти войскам, куда призваны вот эти резервисты, им разрешается выпивать спиртные напитки, они занимались уже несколько дней пьянством на территории казарм и идет очень хорошая обработка, чтобы они были озабочены. И они в переговорах между собой говорили, как они будут вести себя, если будет дан приказ войти в город. Именно они и вели себя как оккупанты, как, если четко можно сказать, как звери.

И с того дня стрельба в городе продолжается: и днем, и ночью стреляют по движущимся машинам, по всем, как они говорят, "по всем подозрительным" и, насколько нам известно, скрывали тела убитых. И вчера вечером, после того, как уже несколько дней суда Каспийского нефтеналивного флота блокировали военные корабли, чтобы они не вывезли трупы погибших в те острова Каспийского моря, где в 1937 году расстреливали людей, потом часовые захоронения там, чтобы трупы не вывезли туда. И вчера в 16-³⁰ по местному времени обстрелили и потопили несколько судов этого флота военные корабли и расстреляли очень много из личного состава. И открыли дорогу в море, и военные корабли вышли в море.

И после 20-го числа пришло нам сообщение о том, вернее мы получили сведения о том, что готовится физическое устранение лидеров Народного фронта. Или арест. Если ареста не будет, то физическое устранение, под предлогом перестрелки,